

# 执法者刚到,美媛素恰巧锁了门

## 历下食药监:拿到产品后给厂家所在地食药部门发文协查

15日,齐鲁晚报天天3·15栏目推出深度调查稿件“脸上的套路”,聚焦半永久妆市场乱象。位于济南齐鲁国际大厦内的美媛素全国连锁美容机构,赠送给报名学员的一款产品疑似冒用厂家相关资质。大观园多家美容、纹绣产品销售店出售有麻醉效果的舒缓膏。15日,记者联系市中区食药部门、历下区食药部门、历下区卫生监督部门、历下区市场监管部门分别赴现场进行检查。

本报记者

### 就差了一两分钟 结果被美媛素锁门外

调查期间,齐鲁晚报记者在美媛素学习了三天文眉,记者领到的一款纹绣产品无中文标识,未标明生产厂家、生产厂址、成分等信息。另一款色乳产品中标明的生产厂家、生产许可证、卫生许可证、卫妆准字、生产地址等信息,遭厂家否认。

15日下午2点10分左右,历下区食药监局、历下区卫生监督所、历下区市场监管局的执法人员共同赶到齐鲁国际大厦五楼,刚刚出电梯,该培训机构的办公室和大厅已上锁。齐鲁晚报记者看到,大厅内的工作人员也往西边躲闪而去,记者和执法人员从西侧未找到进入该机构的入口。

在记者到来前,另一名记者在12点20分左右来到齐鲁国际大厦五楼A区,当时房间内有人办公,还有个别工作人员进出房间。但下午2点10分,即记者与执法人员抵达电梯前一两分钟,服务台前有三四个人在一处说话,一名青年男子提着五个写着美媛素的小箱子从房间走出,匆忙地从走廊通道离开。此时,接待厅的门已经锁上了。执法人员刚来到门口时,这三四个人就迅速离开了。

历下区食药监局相关负责人表示,由于未在该培训机构现场查到产品,无法确定产品是否合法。依照记者采访反映的信息,无中文标识及生产厂家的产品是不允许销售的。而涉嫌盗用生产厂家、化妆品文号的产品,则需要现场检查后,发函至产品包装所写的生产厂家所在地的食药部门进行协查,由当地食药部门工作人员

现场核实后复函确认。对能判断为假冒的产品、外包装无中文标识的产品,可以进行处罚。

另外,记者注意到,该机构的墙上挂着多个荣誉牌,其中一个写着济南韩国美媛素美容整形美容医院,但记者在济南市卫计委的官方网站注册医疗机构查询时,未找到该美容医院信息。

### 部分舒缓膏被扣押 卖家被要求配合调查

齐鲁晚报记者调查中发现,文眉实际操作中需要用到敷表皮的麻醉产品,这种产品在大观园的多家美容产品、纹绣产品店内都能买到。

15日11点半左右,市中区食药监局稽查大队相关负责人、市中区大观园食品药品监督管理所的多位执法人员在大观园北门入口西侧经四路上一家美容产品、纹绣产品店内进行检查,在店内最靠店门的一个货架上,发现了这样的舒缓膏。

店内一店员表示,这些舒缓膏起麻醉作用。货架中有3种舒缓膏产品,其中一种包装盒上均是英文,未标识中文,内包装也均是外文;一种除外包装贴着“舒缓膏”字样外,其余均是外文;还有一种是中文包装,写着眼部舒缓膏,有卫妆准字号,但并无产品厂家名称。

市中区食药监局执法人员现场对两款无中文标识的20盒舒缓膏办理了扣押手续。要求店里的负责人带着产品的资质和检验合格报告到市中区食药监局进一步配合调查。

稽查大队相关负责人表示,虽然店内人员说舒缓膏有麻醉或消炎的作用,但是仅从外包装上看还无法判定这些舒缓膏是不是药品。“外包装没有写着药品文号,有的写了化妆



执法人员赶到时,学校工作人员将自己锁在房间里装没人。本报记者 摄

品生产文号,有的什么文号也没有。需要进行检测是否有药品成分,如果有药品成分,却没有药品批文,就属于销售假药。如果检测发现没有药品成分,需要再上报济南市局法制科,再确定该产品属于什么产品。不过,没有中文标识,是肯定不可以销售的。”

### 去文眉是医疗美容 文眉却没有列入

历下区卫生监督所相关负责人介绍,文眉之所以能迅速在街头铺开,与它本身的定位不太明确也有关系。在《医疗美容服务管理办法》中,医疗美容是指运用手术、药物、医疗器械以及其他具有创伤性或者侵入性的医学技术方法对人的容貌和人体各部位形态进行的修复与再塑。文眉不算创伤性和侵入性,还不太明确。

但是,在2009年国家卫计委印发的《医疗美容项目分级管理目录》中,纹绣或文眉并没有列入其中,但是去文身和去文眉属于激光治疗,列入了目

录中。上述负责人介绍,医疗美容的监管非常严格,不论是执业人员还是机构都需要有相应的资质,而开展生活美容项目的机构和服务人员则没有那么严格的要求。

《医疗美容服务管理办法》规定,进行医疗美容项目,美容医疗机构必须经卫生行政部门登记注册并获得《医疗机构执业许可证》后才能开展执业活动。并且执业人员中,主诊医师必须有执业医师资格等多种要求,医疗美容护理工作人员要具有护士资格。

### 化妆品监管条例 还是27年前的

该负责人介绍,每年国家、省、市级的食药部门均会对化妆品进行抽检。记者了解到,无中文标识的化妆品本身就不能作为合格的化妆品,不在抽检范围内,此外,无卫妆准字号的产品也无法确定为化妆品,一般也不会作为化妆品进行抽检。

一位基层食药所工作人员坦言,化妆品不好监管,与法规

相对滞后有关系。“现在执法依据的就是《化妆品卫生监督条例》,这个条例是1989年由国务院批准,1990年1月1日实施。里面的不少规定都已经跟不上实际了。比如,文眉的染色产品,属不属于化妆品都不好说。”

记者注意到,《化妆品卫生监督条例》中提到,生产特殊用途的化妆品,必须经国务院卫生行政部门批准,取得批准文号后方可生产。特殊用途化妆品是指用于育发、染发、烫发、脱毛等的化妆品,其中未提到染眉产品。

化妆品的监管当时由卫生部门负责,后来归入食药监部门。而相比食品、药品、医疗器械的经营需要经过许可不同,化妆品经营并不需要办理许可,相对更自由。一位食药部门工作人员坦言,基层食药所的监管人员非常有限,食品、药品、医疗器械方面的监管任务已经非常重,再要到化妆品店、美容店里检查产品,也有监管力量不足的情况,化妆品方面的日常检查是以接到投诉后进行处理为主。



# 回家 就是度假的开始

来荣成 享城市一线海景房  
齐鲁晚报小海螺看房团带您走进荣成

HOME IS THE BEGINNING  
OF THE HOLIDAY

市政府旁  
高层 商圈簇拥 动车直达  
十里黄海  
海滨浴场 湿地公园  
环绕 万亩  
黑松林 7000亩  
绿岛湖 央企开发  
一级物业

看房团报名 热线0531- 5805 8122 / 5805 8100 报名 1608840836

报名地址:济南市经十路16122号山东报业大厦综合楼204室 项目 山东·威海·荣成市经济开发区核心位置

近期有看房团冒充齐鲁晚报组织异地看房活动望广大客户注意区分,特此声明!

开发商:荣成爱湖房地产开发有限公司 预售许可证: Y14081

最终以政府相关部门批准文件中所规定的内容为准。本公司仅为参考,不构成正式合同要约。开发商对其中所有细节的最终解释权和修改权